



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎRE nr. _____

din _____
Chișinău

**Cu privire la inițierea negocierilor și aprobarea
semnării Acordului dintre Guvernul Republicii
Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind
sistemul de facilitare a comerțului reciproc**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de proiectul Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc.
2. Se inițiază negocierile asupra proiectului Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc.
3. Se aprobă semnarea Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc.

Prim-ministru

PAVEL FILIP

**Argumentarea necesității
de încheiere a Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova
și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc**

A. Descrierea tratatului

1. Informații generale

Acordul dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc (în continuare – Acord) este un tratat interguvernamental.

Părți la Acord sînt Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus.

Acordul are următoarea structură: titlu, preambul, dispozitiv, clauze finale și anexă, avînd în total 13 articole.

2. Informații privind conținutul tratatului

Obiectul Acordului este dezvoltarea sistemului de facilitare a comerțului reciproc, pe baza schimbului de informație importantă privind deplasarea mărfurilor și mijloacelor de transport dintre Republica Moldova și Republica Belarus, în conformitate cu condițiile tehnice ale schimbului de informație.

Scopul Acordului este consolidarea relațiilor de colaborare dintre autoritățile vamale ale ambelor state pentru eficientizarea și facilitarea controlului vamal, simplificarea procedurilor vamale, reducerea timpului de vămuire și trecere a frontierei.

Acordul va fi încheiat în baza Acordului privind colaborarea și ajutorul reciproc în probleme vamale din 15 aprilie 1994, fiind tratatul fundamental în domeniul vamal în cadrul CSI.

Acordul urmează a fi încheiat pentru o perioadă nedeterminată și poate fi denunțat de către oricare dintre Părți printr-o notificare scrisă transmisă prin canale diplomatice despre intenția sa de a-l denunța. În acest caz Acordul își încetează acțiunea la expirarea a șase luni de la data recepționării unei astfel de notificări. Încetarea acțiunii Acordului nu afectează operațiunile de tranzit care au fost începute. Încetarea acțiunii Acordului de asemenea nu aduce atingere procedurilor aplicate. Astfel de proceduri vor fi încheiate în conformitate cu prevederile prezentului Acord.

În Acord pot fi introduse modificări și completări la înțelegerea reciprocă a Părților Contractante. Modificările și completările se vor perfecta prin Protocoale separate care vor fi parte integrantă a Acordului și vor intra în vigoare în conformitate cu prevederile articolului 13 al Acordului.

B. Analiza de impact

1. Informații generale

Actualitatea Protocolului reiese din importanța dezvoltării activității economice externe dintre Republica Moldova și Republica Belarus.

Scopul final al încheierii Acordului este asigurarea condițiilor favorabile pentru facilitarea comerțului reciproc și protecția intereselor economice și sociale ale ambelor state.

Componența informației transmise va fi stabilită în conformitate cu Anexa la Acord care este parte integrantă a acestuia.

Schimbul de informație prevăzut de Acord va fi efectuat în conformitate cu condițiile tehnice elaborate și aprobate de către autoritățile vamale în termen de șase luni după semnarea Acordului.

Tratate similare în domeniul schimbului de informație au fost încheiate cu partea ucraineană, rusă, kazahă și în cadrul GUAM, și anume:

- *Protocolul între Serviciul Vamal al Republicii Moldova și Serviciul Vamal de Stat al Ucrainei cu privire la organizarea schimbului de informație prealabilă privind mărfurile și mijloacele de transport, deplasate peste frontiera de stat a Republicii Moldova și Ucrainei, semnat la Bruxelles la 21 noiembrie 2006;*

- *Protocolul între Serviciul Vamal al Republicii Moldova și Serviciul Vamal Federal (Federația Rusă) cu privire la organizarea schimbului de informație prealabilă privind mărfurile și mijloacele de transport, deplasate peste frontierele vamale ale Republicii Moldova și Federației Ruse, semnat la Kazani la 9 octombrie 2009;*

Protocolul între Serviciul Vamal al Republicii Moldova și Ministerul Finanțelor al Republicii Kazahstan cu privire la schimbul de informație asupra mărfurilor deplasate în comerțul reciproc între Republica Moldova și Republica Kazahstan, semnat la Gabala la 11 iunie 2009;

- *Protocolul dintre administrațiile vamale ale statelor-membre ale GUAM cu privire la organizarea schimbului de informație prealabilă privind mărfurile și mijloacele de transport deplasate peste frontierele de stat ale statelor-membre ale GUAM, întocmit la Baku la 8 iulie 2015.*

Disputele care vor apărea la interpretarea sau implementarea prevederilor Acordului se vor soluționa pe calea desfășurării consultărilor și negocierilor între autoritățile competente ale Părților. Problemele nesoluționate în acest mod vor fi aplanate prin canale diplomatice.

Oricare dintre Părți poate solicita de la cealaltă Parte o consultare în ceea ce privește interpretarea, implementarea și introducerea modificărilor în Acord sau soluționarea oricăror probleme apărute.

2. Aspectul politic, cultural și social

Prevederile Acordului nu au ca scop abordarea aspectelor de ordin politic, cultural sau social.

Acordul are menirea de a dezvolta relațiile de prietenie dintre Republica Moldova și Republica Belarus, prin intermediul cooperării în domeniul vamal, și de a aprofunda cooperarea bilaterală.

3. Aspectul economic și de mediu

Tratatul va avea un impact pozitiv asupra protecției intereselor economice ale Republicii Moldova și dezvoltării economiei țării.

Încheierea Acordului va asigura eficientizarea interacțiunii și coordonării activității autorităților vamale ale Republicii Moldova și Republicii Belarus în vederea facilitării și securizării comerțului reciproc.

4. Aspectul normativ

Acordul nu contravine legislației în vigoare a Republicii Moldova, tratatelor la care Republica Moldova este parte, angajamentelor țării asumate la nivel internațional și regional, legislației UE.

Încheierea Acordului nu necesită modificarea, completarea sau abrogarea actelor normative interne, precum și adoptarea unor acte normative noi.

În vederea organizării schimbului informațional, urmează a fi aprobate condițiile tehnice ale schimbului de informație, fiind un document tehnic de reglementare a interacțiunii informaționale.

5. Aspectul instituțional și organizatoric

Aprobarea Acordului nu va implica realizarea unor măsuri instituționale și organizatorice de înființare a unor structuri noi sau modificare a celor existente.

Persoanele responsabile pentru organizarea schimbului de informație vor fi desemnate conform condițiilor tehnice.

Instituția responsabilă de negocierea, semnarea și implementarea Acordului este Serviciul Vamal de pe lângă Ministerul Finanțelor.

6. Aspectul financiar

În scopul implementării Acordului vor fi utilizate, în caz de necesitate, surse bugetare.

7. Aspectul temporar

Acordul se va aplica provizoriu de la data semnării acestuia și va intra în vigoare de la data recepționării ultimei notificări scrise prin canale diplomatice privind îndeplinirea de către Părți a procedurilor interne necesare.

Pentru punerea în aplicare a Acordului, autoritățile vamale vor elabora și aproba condițiile tehnice ale schimbului de informație în termen de șase luni după semnarea Acordului.

C. Procedura negocierilor

Proiectul Acordului a fost elaborat de către Comitetul Vamal de Stat al Republicii Belarus.

Luînd în considerare că textul proiectului tratatului nu va conține diferențe de fond față de proiectul inițial al tratatului, avînd în vedere tratatele similare încheiate cu alte părți, în conformitate cu pct. 83 al Regulamentului privind mecanismul de încheiere, aplicare și încetare a tratatelor internaționale, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.442 din 17.07.2015, se propune adoptarea unei singure hotărîri de Guvern privind inițierea negocierilor și aprobarea semnării Acordului.

D. Aspect procedural al încheierii

Acordul urmează a fi semnat în cadrul vizitei la Chișinău a Președintelui Comitetului Vamal de Stat al Republicii Belarus, preconizată pentru perioada 12-16 decembrie 2016.

Tratatul va fi încheiat în două exemplare originale, fiecare în limbile română și rusă, ambele texte fiind egal autentice.

Reieșind din cele expuse, Ministerul Finanțelor consideră oportună inițierea negocierilor și aprobarea semnării Acordului dintre Guvernul Republicii Moldova și Guvernul Republicii Belarus privind sistemul de facilitare a comerțului reciproc.

Ministru



Octavian ARMAȘU